DOSSIER

Cumbre de Chicago: ¿una nueva OTAN?

fuer de ser honesto, y sin llegar a parecer cáustico, debo confesar que no me sorprendió en absoluto la propuesta del general Yániz sobre la realización del presente dossier. Tengo el privilegio de conocerlo desde hace muchos años; primero como alumno suyo en la entonces Escuela Superior del Aire (hoy Centro de Guerra Aérea) en la que impartía clases sobre la OTAN, y posteriormente en la división de Inteligencia del Estado Mayor Conjunto tras mi mando del CESAEROB (Centro de Sistemas Aeroespaciales de Observación), cuyo nombre se debe, precisamente, a su paso por el citado destino.

El general Yániz, periodista y colaborador asiduo de nuestra Revista desde hace muchos años, escribe habitualmente en ella el "Panorama de la OTAN". Veterano conocedor de la Alianza: la profesionalidad del dossier estaba garantizada.

Su petición de que fuera su antiguo alumno quien abriera el dossier, no creo que se deba a lo "aventajado" de su expupilo como tal, sino más bien a ser conocedor de mi paso por la OTAN, precisamente en el Mando Supremo de Transformación en Europa (SACT-SEE, Mons/Bélgica) como Jefe de la Sección de Planeamiento de Defensa (Def.Plan) de la denominada División de Capacidades OTAN; División que abarca además: Conceptos Estratégicos-Política-Coordinación (SCPI) y Capacidades Futuras-Investigación-Tecnología (FCRT).

En cuanto al presente trabajo, cabe recordar que a finales de febrero se reunieron en seminario el Secretario General de la OTAN Anders Fogh Rasmussen y los 28 embajadores ante la Alianza. Lo organizaba el general francés Stéphan Abril, Comandante Supremo Aliado, responsable de la transformación de la Alian-



za . Tras el seminario, al día siguiente, se reunieron los 28 en la sede del Departamento de Estado del Consejo del Atlántico Norte.

Se trataba de preparar la cumbre de jefes de Estado y de Gobierno prevista para este mes de mayo en Chicago. Cumbre que en el momento de escribir estas líneas aún no se ha producido, y que, sin embargo, sí ha tenido lugar cuando el lector tiene nuestra revista en sus manos.

Entre otros aspectos "Chicago" abordaría dos importantes asuntos; por un lado la cuestión afgana: medidas a tomar respecto a Afganistán a corto, medio y largo plazo, y por otro la necesaria "transformación" de la Alianza a la vista de la experiencia adquirida en los últimos años y la crítica situación actual. Experiencia y situación que han puesto de manifiesto determinadas carencias, así como la necesidad de llevar a cabo proyectos multinacionales de colaboración, y de fijar compromisos en pro de la equidad contributiva y en beneficio de la eficacia de la Organización.

España, y en nuestro caso el Ejército del Aire, ha sido sin duda ejemplar en su contribución a esa eficacia, tanto en cuanto a colaboración como a compromiso.

Félix Arteaga, investigador principal de seguridad y defensa del Real Instituto Elcano, y profesor de Seguridad Europea en el Instituto Universitario General Gutiérrez Mellado de la UNED, es un expertísimo conocedor de la Alianza. La OTAN, nos recuerda, se dirige a esta cumbre dentro de un proceso de transición que inició tras la Guerra Fría para encontrar acomodo en las nuevas condiciones estratégicas. Su artículo nos describe los hitos de este proceso, sus esfuerzos de adaptación, sus éxitos y sus fracasos, así como las características de la Organización que llega a Chicago, y la lógica de las medidas que se intentan aprobar en esta nueva cumbre

Por su parte, el general Yániz nos muestra cómo la OTAN pretende abordar esa aún imprescindible transformación, a pesar de los numerosos esfuerzos ya realizados desde la cumbre de Londres de 1990. Esta exigencia viene impuesta, nos dice, por la actual crisis financiera y la reducción general de los presupuestos de Defensa de los países aliados. Nos habla asimismo de nuevas iniciativas como la "defensa inteligente" (smart defence), procesos de modernización y nuevos enfoques respecto de asociaciones de cooperación.

El coronel de Palma, exalumno del Colegio OTAN (NADEFCOL), con gran experiencia en ejercicios y grupos de trabajo OTAN, pretende con su artículo facilitar un mejor conocimiento de la Alianza, de nuevos conceptos y actividades que, sin duda, han de afectar de forma importante al Ejército del Aire. Se trata de que el lector reflexione sobre el próximo futuro de la OTAN y del EA habida cuenta de las consecuencias de "Lisboa" y el nuevo Concepto Estratégico OTAN en el actual entorno. El coronel de Palma aborda además aspectos tan interesantes como los cambios en la estructura de mandos y Centros Combinados de Operaciones Aéreas (CAOC), implantación de los Componentes Aéreos de Fuerza Conjunta (JFAC), actividades en Afganistán y Libia, ciberdefensa, o el sistema de defensa antimisil y su integración en el Mando Componente Aéreo.

Finalmente, el coronel Sánchez Arriaga nos habla del efecto que la "desmilitarización" de Europa puede causar en nuestro entorno de seguridad; o en otras palabras, el impacto de lo que denomina "dura realidad europea", tanto en las presentes operaciones de la OTAN como en las futuras. Teniendo en cuenta que la seguridad no se fija en las variaciones económicas, ¿cuál debería ser el planteamiento aliado, y en particular el de España?. Esas son, entre otras, cuestiones a las que intenta responder el autor, y que son, sin duda objeto fundamental de esta particularmente importante cumbre de Chicago.

Muchas son las expectativas de esta Cumbre, y muchas las teclas a pulsar para mejorar aspectos tales como: reparto de cargas, compromisos de larga duración, conexión en pro de la eficacia, entrenamiento, aprovechamiento tecnológico, cooperación con la industria, estandarización, innovación... Confiamos ver los resultados más a corto que a medio plazo.

Es obligado añadir que este dossier, cuya confección se ha llevado a cabo asumiendo el mencionado hecho del prácticamente simultáneo desarrollo de la cumbre de Chicago, lleva parejo, en consecuencia, un cierto riesgo intelectual para sus autores, que la Revista de Aeronáutica y Astronáutica asume y agradece, siempre consciente de su profesionalidad y dedicación.

CORONEL JOSÉ TAMAME CAMARERO
Director de RAA